Dekhengst

Een dekhengst is een mannelijk paard dat paardenfokkers gebruiken om
hun vrouwelijke paarden (merries) zwanger te maken. Dit kan op
natuurlijke wijze gebeuren door een paring van de dekhengst met een
merrie, of door een kunstmatige bevruchting. Bij een kunstmatige
bevruchting brengt een dierenarts het sperma van de dekhengst in de
geslachtsopening van de merrie.

1p 26 In de afbeelding hieronder zie je een tekening van enkele organen van
een dekhengst. De organen hebben dezelfde namen en functies als bij
mensen.

- Noteer de naam en functie van orgaan R.
Schrijf je antwoord zo op:

== T o 4
functie: ...

1p 27 Hormonen uit de hypofyse van een dekhengst stimuleren bepaalde
organen om zaadcellen te produceren.
- Met welke letter is zo’'n orgaan in de tekening aangegeven?

1p 28 Het spermavocht van een dekhengst bevat veel fructose. Fructose is een
koolhydraat met een vergelijkbare functie als glucose.
- Leg uit dat veel fructose in spermavocht de kans vergroot dat de
zaadcellen de eicel bereiken.
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1p 29 Paardenfokker Smit laat een dekhengst met zwarte vacht twee jaar achter
elkaar paren met dezelfde merrie. De merrie heeft een rode vacht en is
homozygoot voor de vachtkleur. Ze krijgt in beide jaren een veulen.
In het schema hieronder zie je dit in een stamboom.

Legenda
B hengst met zwarte vacht

i E ] hengst met rode vacht

O merrie met rode vacht
@ merrie met zwarte vacht

Is het gen voor rode vacht volgens de informatie hierboven recessief of
dominant? Of is dat uit deze informatie niet met zekerheid af te leiden?
A Het gen voor rode vacht is dominant.

B Het gen voor rode vacht is recessief.

c Datis uit de informatie niet met zekerheid af te leiden.

Gedrag van varkens

Op een biologische boerderij houdt een boerin varkens in groepen. Een
groep varkens bestaat meestal uit twee tot vijf moederdieren en hun
nakomelingen. In zo’n groep heerst een rangorde.

Varkens gebruiken lichaamstaal om te communiceren. Als een varken
bang is, legt het zijn oren in de nek. Als een varken met een lage rang
een varken tegenkomt dat hoger in rang is, draait het varken met de
lagere rang zijn kop weg en laat het zijn staart hangen. Dit gedrag wordt
wijken genoemd.

Bart observeert op de boerderij het gedrag van moederdier Betty. Betty
vormt samen met vier andere moederdieren €én groep.
Hij beschrijft het gedrag van Betty in de volgende tabel:

N
Ip
PP
rs
sn
vd
wk

ze krabt of likt zichzelf

ze loopt rond

ze poept of plast

ze ligt en rust uit

ze snuffelt aan andere varkens
ze eet en drinkt

ze wijkt

1p 30 Hoe noem je zo’n tabel met beschrijvingen van het gedrag?
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